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OBJETIVOS

1. Identificar los lugares donde típicamente ocurre la compra de alimentos

2. Describir la posibilidad de acceso a los alimentos

3. Identificar cambios en la rutina de consumo de alimentos

4. Precisar cuáles son los alimentos que  se están consumiendo

5. Reconocer el impacto que tiene la posibilidad de acceso a los alimentos

6. Caracterizar la situación de los niños en este contexto



Situación Alimentaria en Venezuela, 2016 Método

M u e s t r a

Anzoátegui Aragua

Lara Miranda

Bolívar Zulia Guárico

Caracas Monagas Sucre

Nueva Esparta Vargas

Portuguesa

Personas procedentes de:

75%25%

Sexo

Situación civil

54%
Unido

46%
Soltero

3
35 38 21

3

Estrato I Estrato II Estrato III Estrato IV Estrato V

Se diseñó una 
cuestionario 

autoadministrado
conformado por  
71 preguntas en 
dos versiones: 

Instrumento

Electrónica

Papel

Campo: del 7 al 18 de noviembre 2016

Investigación 
de campo



1. Información 
relacionada 
con compra de 
los alimentos

• Lugares donde compra

• Acceso a los alimentos



26%

19% 19%
17%

13%

6%

1%

Mercado
Municipal

Cadena Privada
(Grandes

automercados)

Ferias en las
calles

Bachaqueros Bodega,
Panadría,
Abasto de

chinos o similar

Bolsa del CLAP Mercado del
gobierno

(Bicentenario,
Mercal)

1. Lugares donde regularmente  se 
compran los alimentos

Instituciones del Gobierno

7%
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NO 94% NO 91%

NO 44%

NO 15%

SI 6% SI 9%

SI 56%

SI 85%

Consigue  los
alimentos  que

busca?

El dinero le es
suficiente para
comparar los

alimenos?

Ha dejado de ir al
trabajo para

comprar
alimentos?

Los productos  que
compra son de

calidad?

2. Acceso a los alimentos 
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3. Cambios en la 
rutina:
• Veces que come
• Número de comida
• Tamaño de las raciones
• Variedad
• Es saludable lo que come



Tamaño de la ración de 
comida

Del 

mismo 

tamaño 

de 

siempre

18%

Más 

pequeña 

de lo que 

eran 

siempre

82%

SI

74%

No

26%

¿Ha disminuido 
el número de 

comidas?

¿Cuál es el número de 
veces al día que ha comido, 

la última semana?

Tres o mas
38% 

Dos veces
50% 

Una vez
9% 

Ha habido 
días que 

no ha 
comido

3% 



Variada: 

Consume 

distintos 

alimentos 

todos los días

30,20%

Monótona: 

Consume  los 

mismos alimentos 

todos los días

69,80%

Evaluación de la Variedad

30,20
%

69,80
%

S

Percepción acerca de 
lo saludable

SI es saludable
20%

NO es saludable
80%

20
%

80
%
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4. Alimentos que  se están consumiendo

44% 43%
40% 39% 39%

31%
29%

22% 22% 21% 19% 18% 18%
16% 15% 14%

11%
8% 7%

5% 5% 4% 4% 2%

8
10

14

Cinco alimentos de 
mayor consumo



No sonsumió
79%

Muslo 8%

Ala, Pata, 
Molleja 6%

Pechuga 5%

Milanesa 2%

Consumió Pollo
21%

Pollo

Se consumen los 
cortes de menor 

costo
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4. Alimentos que  se están consumiendo



No sonsumió
82%

Molida, Bistec, 
Guisada 7%

Costilla, Hueso, 
Rabo 7%

Víscera (Panza, 
Bofe) 2%

Lomito o similar
2%

Consumió Carne
18%

Carne de res

Se consumen los 
cortes de menor 

costo
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4. Alimentos que  se están consumiendo



No sonsumió
82%

Filet, Rueda o 
similar 1%

Sardina fresca 
o similar 11%

Sardina en lata 
o similar 6%

Consumió pescado
18%

Pescado

Se consumen las 
piezas de menor 

costo
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4. Alimentos que  se están consumiendo



Arepa Arroz Platano o
Yuca

Pan Pasta No
consumió

44% 43%

39%

31%

19%
17%

Carbohidratos son los
consumidos en mayor 

porcentaje

87%
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4. Alimentos que  se están consumiendo



5. Impacto a nivel personal 
del tema de los alimentos 

SI 90%

SI 64%

SI 35%

NO 10%

NO 36%

NO 65%

¿Ha tenido la
impresión de que se

queda sin cominda en
casa?

¿Se ha ido a dormir
sintiendo hambre?

¿Ha dejado de ir a
trabajar porque no
hay comida en su

hogar?
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1 a 5 
Kilos
22%

6 a 10 
Kilos
30%

11 a 15 
Kilos
21%

16 a 25 
Kilos
17%78%

SI

22%

NO

¿Ha bajado 
de peso?

¿Cuántos kilos?

¿Hambre oculta?

• Riesgo de diabetes 
• Obesidad
• Enfermedades cardiovasculares



6. Alimentación en los 
hogares donde hay niños 

o adolescentes

SI 59%

NO 41%

El 59% de las personas encuestadas refirieron tener niños o adolescentes  en casa
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¿Ud. ha dejado de comer 

para darle comida a ese 

niño o adolescente?

¿Ha dejado de darle 

comida al niño porque 

no tiene alimento en 

su casa?

80%

NO

20%

SI

79%

NO

21%

SI

El niño o adolescente 

¿ha dejado de ir a la 

escuela porque falta 

de comida?

86%

SI

17% NO
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Conclusiones
El 93% compran alimentos 
en privados; solo 7% en 
instituciones del Gobierno

El 94% No 
consigue los 
alimentos

Al 91% el 
dinero le es 
insuficiente

Un 56% ha dejado 
de ir a trabajar para 
comprar alimentos

Solo el 38% 
come tres 
veces al día 
y un 50% 
sólo dos 
veces

Un 3% indica 
que ha habido 
días que no ha 
comido

Un 74% ha 
reducido el 
número de 

comidas

El 70% siente 
que come 
siempre lo 
mismo

El 80% 
siente que 
su 
alimenta-
ción no es 
saludable

Los cinco alimentos 
de mayor consumo 
son Arepa, Arroz, 
Yuca, Queso Blanco 
y Huevo

Orden  de consumo:
Pollo 8vo;
Carne y Pescado 
10mo; Leche  14avo

Se consume 
las  piezas de 
pollo, carne y 
pescado más 
baratos

Un 90% ha tenido la 
impresión de quedarse sin 

comida en casa

El 64% ha tenido 
que ir a dormir 
sintiendo hambre

El 35% 
ha 
dejado 
de ir al 
trabajo 
porque 
no tiene 
comida

El 86% de 
quienes tienen 

niño han dejado 
de comer por 
darle al niño

.

A un 20% de 
niños no le 
dieron  comida

Un 21% 
dejó de 
ir a la 
escuela


